





Written by

Wednesday, 15 October 2008 19:29 - Last Updated Monday, 20 October 2008 05:21

ஐதராபாத் மவுலானா மொகம்மது நசீ ருதீ ன் மற் றும் அவரது இரு மகன்களான யாசிர் , நசீ ர் ஆகிய மஃவரையும் "தீ விரவாதிகளின் குடும்பம்" என்று போலீஸ் அழைத்தது. நசீ ருதீ ன் முப்பதாண்டுகளுக்கு முன்னால் தருவோரக் கடகையில் தான்கற்ற மோட்டார்பைக் ரிப்பரே , வலைத்திறன் , நண்பர்களிடம் வாங்கிய கடன் இவற்றை வதைது என ஜினீ யரிங் ஓர்க்ஷாப் வதைத் திருந்தார் .

நசீ ருதீ ன் இசுலாமியக் கல்விமான் . பாபர் மசுதி இடிப்பு, குஜராத் 2002 மசூலீ ம் படுகொலைகள் இரண்டிலும் அரசை வெட்டவெளிச்சமாக விமரிசித்தவர் ; "குஜராத் தில் கலவரம் செய்தார் ; 2003 மார்ச்சில் குஜராத் உள்துறை அமைச்சர் ஹரனே பான்டியாவைக் கொலை செய்த சதியில் ஈடுபட்டார் " என்ற சொல்லி 4 ஆண்டுகள் சிறையில் தள்ளப்பட்டார் .

செப் 2001ல் "சிமி" தடை செய்யப்பட்ட சமயத்தில் யாசிர் இதில் உறுப்பினர் . பிறகு பல பொய் வழக்குகளில் அவர் சரேக் கப்பட்டபோதும் "சிமி" உறுப்பினர் என்பதிலிருந்து தொடங்கியே வழக்கு சோதித்தது போலீஸ் . முதலில் 2001இல் "சிமி" தடைசெய்யப்பட்டபோது கதை; கதை மறுநாளே பிணை கிடைத்தது; ஆனால் "அரசை எதிர்த்துப் பேசினார்" என்று அடுத்தநாளே மறுபடியும் கதை, 29 நாள் சிறை. இப்போது ஏழாண்டுகளாகி விட்டன. ஆனாலும் எந்த வழக்குமே நடக்கவில்லை.

அண்மையில் ஜூலை 15, 2008 இல் மறுபடி கதை படுக்களபுருவகைக் குலுக்கிய குண்டு வெடிப்புகள் ஜூலை 25இல் நடந்தபோது, குண்டுவெடிப்பில் சம்பந்தப்பட்ட தீ விரவாதிகளைக் கர்நாடகாவுக்கு அனுப்ப ஏற்பாடு செய்தவர் என்று பின்னால் வந்த வழக்குடன் பிணைக் கப்பட்டார் . ஆதாரம் விசாரணையில் யாசிரே கொடுத்த வாக்குமலம் என்றார் கமிஷனர் பிரசன்னராவ் . போலீஸ் சொன்னது பொய் என்று தனது தாய் உதாய் பாத் திமா மலம் வெளி உலகக் குத் திரிவித்தார் யாசிர் . தலைக் ழாகக் கட்டித் தொங்கவிட்டு அடித்துச் சித்திரவதை செய்து கையெழுத்து வாங்கிவிட்டார்கள் என்று அதனது குர்பரத்தனை அம்பலமாக கினார் பாத் திமா .

யாசிரின் தம்பி நசீ ர் இருபதே வயது நிரம்பியவர் . ஜனவரி 11, 2008 இல் கர்நாடகாவில் நண்பர் ஒருவருடன் பைக்கில் சென்று கொண்டிருந்தபோது மறித்து நிறுத்திக் கதைசெய்யப்பட்டார் . மோட்டார் சைக்கிளைத் திருடி ஓட்டுவதாகவும் , இருவரும்

Written by

Wednesday, 15 October 2008 19:29 - Last Updated Monday, 20 October 2008 05:21

கவைசம் சிறுகத்தி வதைத் திருப்பதாகவும், "அரசுகத்திராகப் போர்செய்ய இரூப்பதாகவும்", தாங்கள் "சிமி" உறுப்பினர்கள் என வாக்குமபிலம் கொடூத்ததாகவும் போலீசு கபறியது. ஆனால் 90 நாட்களாகுப் பிறகும் குற்றப்பத்திரிக்கை தாக்கல் செய்யப்படாததால், நீசீரின் வழக்காரை பிணைபற்றார். ஆனால் உடனே அவர் மீது சதிவழக்கொன்றைப் போட்டு சிறையிலிருந்து வளையே வராதவாறு போலீசு செய்து விட்டது.

அக், 2004 இல் மவாலானா நீசீரூதீன் கதைது செய்யப்பட்டபோது அதை எதிர்த்து மக்கள் காவல்நிலையம் முன்பு ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். அப்போது ஐதராபாத் வந்திருந்த குஜராத் போலீசு அதிகாரி நூநேதிர அமீன் தனது துப்பாக்கியால் ஆர்ப்பாட்டக்காரர் ஒருவரைச் சுட்டுக் கொன்றுவிட்டார். இறந்தவர் உடலை வதைத்துக் கொண்டு, அமீன் மீது வழக்குப் போட்டால்தான் நகரவோம் என்று மக்கள் உறுதியாக அங்கயேமறியல் செய்தனர். போலீசு மக்கள் மீது ஒரு வழக்கம் அமீன் மீது ஒரு வழக்குமாகப் பதிவுசெய்தது. அமீன் கதைது செய்யப்படவில்லை. பிறகு அமீன் தான் வழக்கு ஒர் அங்குலம் கபிட நகரவில்லை. அன்று மவாலானாவுடன் அமீன் அகமதாபாத் துக்குப் பறந்தான்; அவனுடைய உடையில் சிறு கசங்கல் கபிட இல்லை. அவனுக்கு எதிரான வழக்கு எப்போதோ சதெத்துப் போய் விட்டது.

மவாலானா நீசீரூதீன் மற்றும் இரூ மகன்களும் கொடூஞ்சிறையில். அந்த மகன்களைப்பற்ற தாய் கதறுகின்றாள்: "எங்கள் குடும்பத்திலிருந்து மபின்று பரீ மீது பொய் வழக்கு. என்னையும் சரீத்ததுச் சிறையில் தள்ளட்டும். பிறகு, எங்களை ஒன்றாகவே சரீத்தது சுட்டுக் கொன்று விட்டட்டும், வசதியாக இரூக்கும்."

...

அப்துல் முபீன், உத்திரப் பிரதேச மாநிலம் பக்வா கிராமம். இவர் மீது ஒன்றன் பின் ஒன்றாகப் பொய்யாக 4 கிரிமினல் தீவிரவாத வழக்குகள். முதல் வழக்கு சபெ 2000 இல் போடப்பட்டது. பிறகு அடூத்தடூத்து வழக்குகள். ஒவ்வொரு வழக்கையும் அது பொய் என்று நிரூபிக்க இரண்டு, மபின்று ஆண்டுகள் எடூத்தன. நான்காவது வழக்கு மட்டுமே எட்டு நீண்ட ஆண்டுகளாக நடந்தது. முதல் இரூ வழக்குகளிலுமே அவர் குற்றமற்றவர் என்று நிரூபிக்கப்பட்டது. ஆகஸ்டு 6, 2008 இல்தான் முபீன் விடூதலை ஆனார்.



